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İ l i şk i  Katsayıs ı  "Pearson çarpım momentler i  korre l asyon katsayıs ı"  veya "S pearman -Brown 
Sıra Fark lar ı  Korre lasyon Katsayıs ı"  formü l ler iy le   hesaplanır  .  İ l i şk i  ka tsayıs ın ın  sembolü 
"r"  d ır .  İ l işk i  ka tsayıs ı  "+1" i le  " - 1" aras ında bir  de ğer  a l ı r .  "r=  +1" mükemmel poz it i f  b ir  
i l işk iy i  anla tır .  "r=  - 1" mükemmel negati f  b ir  i l işk iy i  anlatır .  "r=  0"  ise  i l işk i  o lmam as ını  
i fade eder.  İ l işk i  ik i  şey aras ında  b ir  bağ  olas ıd ır .  Mükemmel poz it i f  b ir  i l işk i  ik i  şeyin  
mükemmel b ir  uyum içer is inde hareketin i  an latır ,  yani  b ir i  yüksel irken diğer i  de ay nı  
şeki lde yüksel ir  b ir  düşerken diğer i  de düşer .  Mükemmel negati f  i l i şk i  ise  ters  b ir  bağ la ntı  
anlatır  yan i  b ir i  düşe rken diğer i  yüksel ir ,  b ir i  yü ksel irken diğer i  düşer .  Ters  yönde hareket 
eder ler .   

Poz it i f  i l i şk i  
ik i  e lmada aynı  yöne g ider .   

( İk is i  de  sağa veya ik is i  de  sola)  

 

~ 

Negatif  İ l işk i  
İk i  e lma farkl ı  yönlere  g ider   
(B ir i  yukar ı  d iğer i  aşağ ı  g ib i )  

 

  

Hangi  yöntem olursa olsun güveni l i r l iğ i  hesapl ama nın bel ir l i  b ir  yolu  ve  formülü 
vardır .  Her  şeyden önce is ter  b ir  s ınavı  ik i  kez  uyg ulayarak e lde edi lmiş  olsun,  is ter  
b ir i  s tandart d iğer i  b iz im s ınav ımızdan e lde edi lmi ş  olsun is terse  b ir  testin  ik i  
yar ıs ından e lde edi lmiş  olsun ik i  grup (d iz i )  puana ihtiyac ımız  vardır .   



Hesaplamalara g irmeden önce bir  dağ ı l ım graf iğ i  ç i zerek güveni l i r  o lup olmama 
ihtimal i  görülebi l i r .  Şa yet güveni l i r  o lma ihtim al i  y ok veya zayıfsa hesaplamaya gerek 
kalmayabi l i r .  

  

Dağı l ım graf iğ i  

Şayet mükemmel güveni l i r  b ir  testimiz  olsaydı ,  is t er  ik i  yar ıs ı ,  is ter  s tandar t b ir  
testle  karş ı laş t ırara k,  is terse  ik i  kez  uygulayara k e l de edeceğimiz  puanlar  kes in l ik le  
b ir  uyum içer is inde olmal ıd ır .  Yani  b ir inc i  yar ıdan 50 alan bir  öğrenci  2.  ya r ıdan da  
50,  b ir inc i  yar ıd an 10 a lan bir  öğrenci  2.  y ar ıdan d a 10 almal ıd ır .  Bu durumda dağı l ım 
graf iğ i  aşağ ıdaki  g ib i  soldan sağa yükselen bir  seyi r  iz ler .  Tüm kes iş im noktalar ı  
graf iğ i  çapraz  ortadan i k iye  bölen doğrusal  b ir  ç izg i  üzer inde yer  a l ı r .   Bu durumda r=  
+1 dir .   

 

Tam ters  b ir  i l işk i  o lsaydı  (mükemmel negati f  )  aşa ğ ıdaki  notlar  o lurdu,  1.  
uygulamadan 100  alan bir  öğrenci  2 .  uygulamadan 0,  1.  uygulamadan 90 alan  bir  
öğrenci  2.  uygulamadan 1 0 g ib i  ters  değer ler  a l ı rd ı .  Bu durumda i l işk i  graf iğ i  
aşağ ıdaki  g ib i  poz it i f  graf iğ in  aks ine soldan sağa a l çalan bir  seyir  iz ler .  Gene tüm 
kes iş im noktalar ı  graf iğ i  ç apraz  ortadan ik iye  böle n doğrusal  b ir  ç izg i  üzer inde yer  
a l ı r .  Bu durumda i l işk i  k atsayıs ı  "r=  -1" d ır .   



  

İ l i şk i  o lmamas ı  

İ l i şk i  o lmamas ı  kes i ş im nokta lar ın ın  doğrusal  b ir  y ön iz lemes i  ve  graf ikte  dağınık  
dairesel  b ir  görüntü e lde edi lmes ini  anla tır .  Aşağ ıd a görüldüğü g ib i  kes iş im noktalar ı  
ne  bir  doğrusal  ç izg i  nede bir  doğrusal  a lan üzer inde yer  a lmamaktadır .  Bu durumda 
"r=0" d ır .  

  

Gerçek hayatt a ancak bir  şeyin  kendis i  i le  o lan i l işk is i  mükemmeldir .  Bunun dış ında 
hiç  b ir  i l işk i  mükemmel deği ld ir .  Ancak mükemmel e yakın  olabi l i r .  B iz im test 
sonuçlar ımız  aras ındaki  i l işk ide ne mükemmel poz i t i f  nede mükemmel negati f  
ç ıkacaktır .  Ancak ya  poz i t i fe  benzer  yada negat i fe  benzer  i l işk i ler  e lde edebi l i r iz .  Bu 
i l işk i lerde dağı l ım yuk ar ıdaki  mükemmel poz i t i f  i l i şk iy i  göster ir  graf iğe  yakl aştıkça 
poz it i f  i l i şk i  dereces i  yüksel ir  uzaklaştıkça azal ır .  A ynı  şey negati f l ik  iç inde geçer l id ir .  



Aşağıdaki  graf ik ler  mükemmel olm ayan poz it i f  vey a negati f  i l i şk i  graf ik ler ine 
örnektir .  

 

  

 



  

İ l i şk iy i  hesaplamak iç in  Pearson Çarpım Momentler i  korre lasyon katsayıs ın ı  değiş ik  
formül ler  kul lanı larak hesaplayab i l i r iz .   

(Formül ler  "ht tp://seamonkey.ed.asu.edu /~behrens/s i ip/eq.gal/corr .h tml "  
adres inden al ınmıştır . )  

Formül  1.  Ham puanl ar ın  orta lamadan far klar ı  & St andart sapma puanlar ıy la  
korre lasyon katsayıs ı  hes aplama  

 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Formül  2.  Ham puanl ar ın  orta lamadan far klar ı  i le  k orre lasyon katsayıs ı  hesaplama  

  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Formül  3.  S tandart  sapma ve Z  puanlar ı  i le  korre la syon katsayıs ı  hesaplama  

 

  

En kolay olan 2.  f ormüldür  sadece ham notl ar ın  or talamalardan  farklar ı  
gerekmektedir .  Bu formül ler  arc ı l ığ ıy la  i l işk i  ( korre lasyon)  katsayıs ı  hesaplandı ktan 
sonra Spearman Brown güveni l i r l ik  ( ik i  yar ı )  ka tsay ıs ı  formülü i le  testimiz in  ne kadar  
güveni l i r  o lduğunu hesaplayabi l i r iz .  

Formül  4.  Spearm a n Brown ik i  yar ı  güveni l i r l ik  ka t sayıs ı  formülü  

http://seamonkey.ed.asu.edu/~behrens/siip/eq.gal/corr.html


 

Örnek;  B ir  testimiz in  ik i  yar ı  ( te k sayı l ı  sorular  ve  ç i ft  sayı l ı  sorulardan al ınan no tlar)  
puanlar ı  aşağ ıdaki  g ib i  bulunmuştur .  Bu testimiz in  i lk in  dağı l ım graf iğ i  ç izerek görsel  
o larak b ir  i l işk i  göz lenebi l iyor  mu veya hesaplama ya değer  mi  görel im.  

 

 

Yukar ıdaki  dağ ı l ım graf iğ inde de göz lendiğ i  g ib i  po z it i f  b ir  i l işk i  o lduğunu 
söyleyebi l i r iz .  Faka t bu i l işk in in  dereces in i  hesaplayarak biz im testimiz in  yeter l i  
derecede güveni l i r  o lup olmadığ ın ı  ispat  etmek zor undayız .  Yukar ıda tablod a ver i len 
X  ve  Y  ham değer ler i  (aynı  öğrenci ler in  b ir  testin  i k i  yar ıs ından ald ı k lar ı  no tlar)  
kul lanı lara k i l işk i  k atsayıs ı  hesaplayal ım.   

  X  Y X-Xort  (X-Xort)2  Y -Yort  (Y -Yort)2    

  X  Y x  x2  y  y2 x*y 

A 15  20  -45  2025  -30  900  1350  

B  40  35  -20  400  -15  225  300  

C 80  60  20  400  10  100  200  

D  70  85  10  100  35  1225  350  

E  50  35  -10  100  -15  225  150  

F 45  50  -15  225  0 0 0 

G 75  55  15  225  5 25  75  



H 90  65  30  900  15  225  450  

I  95  75  35  1225  25  625  875  

J  40  20  -20  400  -30  900  600  

Toplam (Σ)  600  500  0 6000  0 4450  4350  

N (öğrenci  sayıs ı )  10  10       

Ortalama (Xort)  60  50       

 2.  formülü kul l anarak korre l asyon ( i l işk i )  k atsayıs ı  hesaplayal ım;  

 

Cr it ical  v alues  of  Corre la tion Coe ff ic ient.   

n   

Level  of  s ignif icance for  two -
tai led test  

P  =  0.05  P  =  0.01  

5  1.000  -   

6   0.886  1.000  

7  0.786  0.929  

8  0.738  0.881  

9  0.683  0.833  

10  0.648  0.794  

11  0.623  0.818  

12  0.591  0.780  

13  0.566  0.745  

14  0.545  0.716  

15  0.525  0.689  

16  0.507  0.666  

17  0.490  0.645  

18  0.476  0.625  

19  0.462  0.608  

20  0.450  0.591  

21  0.438  0.576  

22  0.428  0.562  



23  0.418  0.549  

24  0.409  0.537  

25  0.400  0.526  

26  0.392  0.515  

27  0.385  0.505  

28  0.377  0.496  

29  0.370  0.487  

30  0.364  0.478  

  
Örnekler  

Korelasyon  

 1.  Y ı l lara göre Türkiye  nüfusu (mi lyon)  ve  panc ar  üretimi  (mi lyon ton)  şu şeki ldedir :   

Y ı l  Nüfus  Pancar  Üretimi  

1963  29,7  3,3  

1967  32,7  5,3  

1970  35,7  4,3  
1973  38,1  5,1  

1975  40,0  6,9  

1978  43,1  8,8  

1981  45,5  11,2  

1982  46,7  12,7  

1983  47,9  12,8  
1984  49,1  11,1  

1985  50,3  9,8  

1986  51,5  10,7  

1987  52,8  12,7  

1988  54,2  11,5  

1989  54,5  11,5  

a)       Değişkenler  aras ındaki  korelasyon ka tsayıs ın ı  bularak yorumunu yap ınız .   

b)       Bağımlı  değişken bağıms ız  değişkene hangi  oranda bağl ıd ır?   

 2.  Ü lkemizde y ı l lar  i t ibar iy le  kayıt l ı  kamyon sayıs ı  (1000 ade t)  i le  traf ik  kazalar ında 
ölenler in  sayıs ı  (100 0 kiş i )  şöyledir :   

Y ı l   Kamyon Sayıs ı   Ölenler in  Say ıs ı   

1983  190,3  5,2  

1984  197,7  5,7  

1985  205,5  5,5  

1986  217,1  7,3  

1987  225,9  7,7  

1988  234,2  6,8  

1989  241,4  6,4  

     a)   Değişkenler arasındaki korelasyon katsayısını bulunuz.  

b)    Traf ik  kazalar ında ki  ö lümlerde kamy on sayıs ın ı n  etkis i  (%  olarak)  ne k adardır?  



 


